名

班

主

建

懂

孩

用

科学

的

方法

来

陪

## 低龄娃每天"妈妈、妈妈"叫个不停

## 家长跟孩子签"不要喊妈条约"

"妈妈,放学要第一个来接我" "妈妈,记得带草莓味酸奶"……这是 一年级男孩小禾每天入校前对妈妈 的固定叮嘱。

"妈妈,美术课的水彩笔帮我检查下""妈妈,明天穿的衣服帮我放床头呀"……睡前的"任务布置",小禾也是从不缺席。

近日,小禾的妈妈向记者吐槽, 儿子今年上小学一年级了,为什么还 是每天"妈妈、妈妈"地叫个不停,有 什么办法可以让儿子更加独立一些?

记者采访后发现,像小禾这样每天高频"唤母"的学生还真不是个别现象,在低年段学生中更是常见。

为此,有家长甚至和儿子签订了 "不要喊妈条约"。这背后折射出当 代家庭教育中孩子独立能力培养的 问题。

## 2 有妈妈和儿子签订『不要喊妈条

约



一有妈妈和儿子签订了一一 学喊 典是学妈穿冬一一 学喊 典是学妈穿冬

的是情绪依赖的宣泄。"小禾妈妈分析。 "打个比方,他想上厕所了,一定要通知你'妈妈我要大号了'。好像我不发个指令,他就可以不去上厕所了似的,真是让人又好气又好笑。"小禾妈妈无奈地说。 有时候小禾在学校吃完中饭,也

"从一睁开眼到睡觉前,只要我们

在一个空间里,'妈妈'这两个字就会

叫个不停。"小禾妈妈说,儿子在幼儿

园时就比较黏人,到了上小学,已经有

些过度依赖了。"这里面既有生活上的

需要,也有作业不会时的求助,但更多

甜

蜜的负担

儿子从早到

晚

妈

叫

有时候小未在学校吃完中饭,也会通过学校的电话,及时向妈妈汇报中餐吃了啥,并透露想妈妈了。好几次,小禾妈妈跟儿子说,可以等到晚上回家了一起分享,可是小禾说怕自己忘了,还是会给妈妈打电话。

小禾妈妈苦笑着说,原以为儿子 上小学了,自己会轻松一点,没想到比 上幼儿园时更累,不仅要照顾他的生 活,还要帮他处理学校的各种问题,感 觉自己像个全天候保姆。

孩子为什么这么黏人,小禾妈妈 也反思过:"孩子小时候是爷爷奶奶在 照顾,上幼儿园时我才接回来,所以他 很黏我,也许有点缺乏安全感。"

有类似困惑的妈妈不在少数,不过一般都是低龄段孩子,比如幼儿园小朋友、小学一二年级的学生,等孩子再大一些,这种情况就会慢慢减少。

"我女儿有时候就像一个复读机,'妈妈、妈妈'叫个不停,什么事情都要来跟我说一下,有时候真觉得是一种甜蜜的负担。不过我问过身边同事,大概是阶段性现象,等她再大一点,就不会这样了。这样一想,我也释然很多,就是有点担心小女孩过度依赖,以后学习上是不是也会有不好的习惯。"这是幼儿园中班家长欣欣妈妈的担忧。

采访中,记者遇到一个很有意思的妈妈——为了培养儿子的独立性,她和儿子签订了一份"不要喊妈条约"。

这还是两年前的事情。2023年,小张同学即将入读小学,妈妈为他拟定了这份"不要喊妈条约",涉及语文、数学、生活等多个方面。

记者看到,语文方面:不会写的字请查字典,不要喊妈;写完句子和看图对话请先朗读,是否通顺并修改;阅读理解看懂了再下笔。数学方面:不会做的题,请所有题目做完再喊妈。在生活方面则标注了"睡前整理好明天要穿的衣服,不要喊妈""要吃什么菜提前一天报备,不要上桌后说不想吃"等。

"为了这事,我提前看了不少书,也向身边不少妈妈取了经,做足了功课。"张妈妈回忆,签约那天,儿子还笑嘻嘻地跟她说,不喊妈可以喊"老师、姐姐"来代替啊,但是当两人郑重签下手印,把条约挂在墙上后,一切似乎悄悄变了样。

"其实孩子也明白,有了明确的规矩,就会照着约定来做。"张妈妈很庆幸自己在两年前做的这个决定,现在儿子的学习和生活基本上不用她多操心,作业基本能在她到家前完成,晚饭后还会主动看一些感兴趣的读本。

"最让我感动的是,有一次,班上有一个同学吐了,其他同学都下意识躲开,我儿子却主动问老师'需要我出去拿个拖把吗'。当老师向我讲述这些的时候,我确实感到很开心。我当年做了正确的选择,习惯培养大于一切。"张妈妈说。

小许同学的妈妈则意外收获了二胎带来 的"助力"。

"姐姐今年六年级,弟弟二年级。"许妈妈说,姐弟俩差了4年。弟弟刚出生时,她就有意识地"差遣"姐姐做些力所能及的事情,一会儿帮弟弟喂个奶,一会儿给弟弟拿个尿布,于是姐姐变得能干和独立,"尤其是阅读这一块,我只要说弟弟想听你讲故事,姐姐就会拿起书读得抑扬顿挫。"

"去年,弟弟也开始上小学了,很多不会的事情,我都会说找姐姐,姐姐比妈妈能干。"久而久之,弟弟不再凡事依赖妈妈,姐姐的榜样作用,让他在模仿中也慢慢学会了独立。

对于低年段孩子的"高频唤母",长期和孩子们打交道的班主任有什么见解?家长怎么做,才能让情况好转? 两位宁波市名班主任——来自宁波

两位宁波市名班主任——来自宁波 市曙光小学的吴望舒老师和镇海区鲲池 小学的聂青青老师都表示,首先需要读 懂孩子"高频唤母"背后的心理需求,初 入小学的孩子,学校环境、规则与人际关 系都是新的挑战,他们会通过不断呼唤 母亲来确认安全感,这属于正常心理适 应过程。

"作为家长和老师,我们不能拒绝孩子正当的情感需求,但如果不知缘由地过度满足他们的依赖,也可能会影响其独立人格的形成。最好是在安全依恋与独立自主间找到平衡点。"聂青青说。

如何引导孩子从"事事喊妈"走向"学 会自理"?两位老师给出了自己的建议。

吴望舒说,家长要有策略地"放手", 而不是简单"切断联系"。

首先,可以逐步培养孩子的独立意识,从小事入手,让孩子自己的事自己做,如整理书包、穿衣服、安排作业时间等,对于他们的独立行为,即使不完美,也要给予表扬肯定,帮助孩子树立"我能行"的自信;

其次,营造支持性成长环境,告诉孩子,除了妈妈,家庭中的其他成员都能求助,学校里遇到开心或不开心的事情,可以及时分享给老师、同伴,以此拓展孩子的人际交往能力,也提高了解决问题的效率;

最后,妈妈们要学会"心理断奶",很多时候,不是孩子离不开妈妈,而是妈妈放不下孩子。适当地"后退",给孩子留出尝试和犯错的空间,反而是更深层次的爱。

聂青青认为,案例中,张妈妈的"不要 喊妈条约"很有效果,这位妈妈运用了"行 为契约"的心理学原理,通过清晰的规则 设定,帮助孩子建立行为边界。

聂青青表示,家长也可以用积极行为强化的方法,设计"独立任务卡",孩子每完成一项独立行为,就可以获得印章,集满几个印章给孩子兑换陪散步、陪爬山、去图书馆等奖励。

这样不仅强化了孩子的独立能力,获得的奖励也让孩子更加感受到父母高质量陪伴带来的安全感。

除了正向的激励和引导, 聂青青认为,家长还需要培养孩子的情绪识别和表达能力,在遇到孩子不停地"妈妈、妈妈"时,妈妈可以用稳定的情绪告诉孩子:"先想想,你究竟要告诉妈妈什么大事情?你是焦虑了?还是着急了?或是有什么大困难?是因为什么有这些情绪呢?等你想清楚了,也许自己就知道答案了呢。"

读懂孩子,用科学的方法培养他们的独立行为和情绪表达,当孩子感受到独立带来的成就感,内在动机就会逐渐取代过度依赖,完成心理成长的跨越。要相信,想长大是每个孩子都有的美好愿望,我们只需要帮助他们实现。

记者 王伟 万建刚